



国家统计局5月16日发布数据显示

4月份,经济社会全面恢复常态化运行,多数生产需求指标同比增速提升,服务业和消费恢复较快,就业物价总体稳定,经济运行延续恢复向好态势。



工业生产总体稳定 服务业持续回升

- 全国规模以上工业增加值同比增长5.6% 比上月加快1.7个百分点
- 全国服务业生产指数同比增长13.5% 比上月加快4.3个百分点

市场销售较快增长 固定资产投资规模扩大

- 社会消费品零售总额34910亿元 同比增长18.4% 比上月加快7.8个百分点 环比增长0.49%

货物进出口持续增长 贸易结构继续优化

- 货物进出口总额34347亿元 同比增长8.9%

就业形势总体稳定 居民消费价格同比上涨

- 全国城镇调查失业率为5.2% 比上月下降0.1个百分点
- 本地户籍劳动力调查失业率为5.1% 外来户籍劳动力调查失业率为5.4%

相关报道见五版

新华社北京5月16日电 制图:何亚男

学思想 强党性 重实践 建新功

自治区总河长第七次会议召开

大力践行绿水青山就是金山银山理念 齐抓共管保护治理好每一寸河段每一方湖泊

梁言顺主持并讲话 张雨浦陈雍出席

本报讯(记者 马晓芳 姜璐)近日,自治区总河长第七次会议召开,听取2022年全区河湖长制工作及考核情况汇报,市级总河长工作述职,审议《2023年自治区河湖长制工作要点》等有关文件,安排部署今年河湖长制重点工作。自治区党委书记、总河长梁言顺主持会议并讲话,强调要结合主题教育,深入学习贯彻习近平生态文明思想和总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,从“两个维护”的政治高度落实河湖长制,大力践行绿水青山就是金山银山理念,保护治理好宁夏的每一寸河段、每一方湖泊。自治区主席、副总河长张雨浦,自治区政协主席陈雍出席。

会议指出,全面推行河湖长制是总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大制度改革,是河湖保护治理根本性、开创性的重大工作举措。去年以来,全区各地各有关部门和各级河湖长深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚定扛起生态保护、河湖治理的政治责任,统筹推进、综合施策,大力实施黄河流域系统治理,全区水生态环境明显改善。

会议强调,各地各有关部门和各级河湖长要深刻把握习近平生态文明思想的丰富内涵和实践要求,坚决贯彻总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,牢记“总书记怎么说,我们就怎么做”,以硬担当、铁肩膀扛起河湖长的政治责任。要聚焦黄河安澜健康美丽,坚持固堤、复河滩、疏河道“三位一体”,统筹推进两岸堤防、河道控导、滩区治理、城市防洪“四大工程”,深入整治“四乱”问题,坚决整改中央生态环保督察、黄河流域生态警示片反馈问题,不断筑牢“安全堤坝”、提升“健康指数”、擦亮“生态颜值”。要全面抓好水污染防治,依法严厉打击违法排污行为,纵深开展城市黑臭水体整治行动,确保入黄排水沟水质稳定达标,让宁夏河湖长治久清。要加快水生态治理修复,推进黄河流域生态保护和环境治理重点工程,加大贺兰山、六盘山、罗山自然保护区生态保护修复和综合治理,让“塞上江南”更加美丽多彩。要加快推进规划编制和研究论证,以黄河宁夏

段、清水河为轴建设黄河绿色金岸,打造具有宁夏特色的现代产业廊道、生态旅游廊道、黄河文化廊道,推动形成文旅高质量发展新格局。

会议强调,各级河湖长要积极主动作为,结合主题教育大兴调查研究,对责任范围内的河湖情况了然于胸,对存在的突出问题知根知底,做到知责明责、履责尽责。要落实河湖长制联席会议制度,充分发挥责任部门职能作用,深化“河长+检察长+警长”协作机制,形成部门联动、上下协同、齐抓共管的强大合力。要创新方式方法,加大河湖长制工作考核力度,倒逼各级河湖长保护好治理好每一寸河段、每一方湖泊。

本报讯(记者 马越)5月15日至16日,中央第十五指导组组长王国生一行来到宁东能源化工基地、银川市贺兰县,了解高质量发展相关情况,调研指导主题教育。

指导组一行先后来到宁东会客厅、国家能源集团宁夏煤业有限责任公司、宁夏宁东泰和新材料有限公司、宁夏厚生记食品有限公司、宁夏百瑞源枸杞博物馆等,与干部和企业负责人进行交流。王国生指出,当前,全区上下深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神,掀起了大抓发展、抓大发展、抓高质量发展的热潮。希望各单位、企业紧扣主题教育学思想、强党性、重实践、建新功的总要求,以真学实干的劲头推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,努力破解制约高质量发展的各种难题,为建设美丽新宁夏作出新的更大贡献。

中央第十五指导组调研我区经济社会发展情况

自治区领导雷东生、石岱分别参加。

宁夏首家基础学科研究中心获批建设

本报讯(记者 马越)记者近日从自治区科技厅获悉,宁夏数学基础学科研究中心获批建设。这是宁夏首家自治区级基础学科研究中心,标志着我区基础学科研究中心建设工作进入实质性阶段。

去年,我区启动基础学科研究中心布局建设工作,制定出台《自治区基础学科研究中心建设管理办法》。按照办法,自治区基础学科研究中心经批准建设后,给予100万元经费支持;对基础学科研究中心开展的纯理论基础研究项目,间接费用比例可提高到不超过60%。对基础学科研究中心实行绩效评估,每3年开展一次中期检查,5年开展一次期满考核,实行优奖劣汰,对绩效评估结果为“优秀”的每年给予50万元支持,连续支持5年;对绩效评估结果为“合格”的每年给予30万元支持,连续支持5年;对绩效评估结果为“不合格”的取消认定资格。

宁夏数学基础学科研究中心依托宁夏大学建设,建成后围绕新能源与材料的数学理论、生物医学系统的建模与计算、生态系统生物修复的建模与计算、人工智能与大数据分析等方面,吸引和集聚一批国内知名高校优势基础科研力量,组织开展前瞻性、原创性基础研究与基础研究。未来5年,将致力于突破若干项制约行业、产业发展的关键核心技术,取得一批优秀科技成果,引育一批高层次人才,为自治区新能源、生态环境、生命健康等重点产业、重点领域高质量发展提供基础理论支撑。

盐池滩羊肉品牌价值达106.82亿元 位列中国区域品牌百强榜第31位

本报讯(记者 蒲利宏)近日,2023中国品牌价值评价信息发布暨中国品牌建设高峰论坛在浙江举行,贺兰山东麓葡萄酒、中宁枸杞分别位列中国区域品牌(地理标志)百强榜第8位、第11位,盐池滩羊肉以106.82亿元的品牌价值,位列中国区域品牌百强榜第31位。

近年来,盐池县把滩羊产业作为乡村振兴的主导产业来抓,培育了响堂、兴美等企业品牌37个,盐池滩羊肉先后入选G20杭州峰会、厦门金砖国家领导人会晤、青岛上合组织峰会、2022北京冬奥会食材供应名录,品牌效应日益凸显。去年,盐池滩羊饲养量达320万只,规模化养殖率超过70%,屠宰加工率达58%,羊肉产量2.86万吨,滩羊全产业链产值达64.5亿元。培育壮大滩羊集团、鑫海公司等龙头企业18家,发展滩羊养殖合作社、家庭农场近500家,辐射带动农户1.98万户。

“目前,盐池滩羊畅销全国50多个大中城市、153家连锁超市、260余家餐饮企业。”盐池县农业农村局负责人说,当地农民收入一半以上来自滩羊产业,滩羊肉产品进入京东超市等大型销售平台,并通过直播带货、网红销售等手段,使盐池滩羊品牌知名度和影响力大幅提升。

银川市交通疏堵“6+N”工程破解出行难 今年实施项目61个,15个第一批项目已开工,第二批项目5月底陆续开工

北方首轮高温来袭 今年会热过去年吗

总值班编委 刘建华 宗时凤 本版首席编辑 李刚 版式设计 何亚男

深入落实主题教育要求 用心用情办好民生实事

张雨浦在银川市调研民生实事、社区建设等

本报讯(记者 周一青)5月16日,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦到银川市调研民生实事办理、“十小便民工程”、未来社区创建工作,强调要结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,坚持以人民为中心的发展思想,突出重实践要求,着力解决群众急难愁盼问题,用心用情办好民生实事,更好满足人民群众对美好生活的期待。

全长2846米、投资2.16亿元的金凤五路

当天上午全线通车。在通车现场,张雨浦听取银川市交通疏堵提畅“6+N”工程推进情况,指出道路交通建设必须强化系统观念,改善大循环,畅通微循环,打造便民工程、精品工程;要加快新建一批停车位,探索停车管理新机制,有力有效解决“停车难”问题,全面提升城市承载能力。

来到金凤区华雁湖市场,张雨浦与部分摊主交流,询问经营收入和综合执法情况,指出小店摊主关系群众生计、百姓生活,各地各

部门要多从群众生活需求出发考虑问题,健全文明执法机制,科学设置、灵活管理“路边摊”,为群众创造增收的良好条件。

走进兴庆区富华社区和金凤区七子连湖社区,张雨浦详细了解社区建设管理创新、“一老一小”服务保障等情况,现场协调解决设施配置、智慧管理等困难。张雨浦强调,社区是城市的最基础单元,开展完整社区、未来社区试点建设是城市管理新课题。要坚持以满足居民需求为出发点,不

断完善社区服务功能,积极探索多元化、智慧化、可持续复制的社区服务模式,让社区和城市成为市民共建共享共乐的美好家园。

张雨浦还来到尹家渠街与阅福路交叉口、罗家湖公园,查看慢行绿道、小微公园建设情况,强调要扎实推进“十小便民工程”,持续破解民生难点、堵点、痛点,不断提升居民获得感、幸福感、安全感。

自治区领导陈春平、赵旭辉参加调研。



中东欧博览会上,国外客商品尝宁夏贺兰山东麓葡萄酒。

本报记者 赵磊 摄

宁夏“六新六特六优”产品亮相中东欧博览会

本报讯(记者 赵磊)5月16日至20日,第三届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会在浙江宁波开幕。生态富硒大米、枸杞原浆等22家宁夏企业生产的产品亮相宁夏馆。

本届中东欧博览会吸引380家中东欧企业报名参展。宁夏在国际消费品展区内设宁夏综合形象展,主要展示“六新六特六

优”产业的发展成果和特色产品,以及五市及宁东的概况和产业优势。

走进宁夏馆,映入眼帘的是憨态可掬的3D打印小骆驼、小麒麟。“我们带了共享自在山海系列产品、多金属打印、尼龙和光敏树脂打印产品参展,旨在推广企业的3D打印技术。”宁夏共享集团股份有限公司销售经理谢梦龙说。与3D产品一起亮相的还有

有机农产品、葡萄酒、塞上富硒大米、枸杞等产品,突出展示宁夏优势产业和消费精品。“我们酒庄这次带来了5款产品,都是连续3年获得国际金奖的酒。”宁夏明雨酒庄有限公司总经理田娜说,希望通过展会平台广泛接触潜在客户,进一步拓展“一带一路”沿线国家和地区市场,寻求更多合作机遇,提升品牌影响力。

第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会6月在银川举办

本报讯(记者 王婧雅)记者5月16日从宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会获悉,国际葡萄酒与葡萄酒大会、第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会将于今年6月在银川举办。

本届博览会包括开幕式、国际葡萄酒与葡萄酒产业峰会、“贺兰山葡萄酒之夜”音乐会、第四届中法葡萄酒文化旅游论坛等。届时,我区还将举行贺兰山东麓葡萄酒文化旅游节、贺兰山东麓葡萄酒消费促进年活动,以及第三届宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒大赛、首届布鲁塞尔“马瑟兰”国际葡萄酒大赛颁奖盛典。

博览会期间,专家学者将通过线上与线下相结合的方式,聚焦贺兰山东麓葡萄酒产业资源、生态、酒旅融合等优势,为宁夏乃至中国葡萄酒产业共商发展之路,共谋国际交流,共推经贸合作,共创世界葡萄酒产业美好未来。

宁夏印发方案支持石嘴山产业转型升级示范市高质量发展

自治区支持招引的新型材料、清洁能源、装备制造、现代化工等产业优先在石嘴山市布局,重点项目优先纳入自治区“七大产业基地”和“十条产业链”支持范围

本报讯(记者 杨晓秋)近日,我区印发《关于支持石嘴山产业转型升级示范市高质量发展的实施方案》,提出以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为牵引,以改革创新为动力,以绿色发展为路径,加快推动石嘴山市产业转型升级,构建低碳高效、优势突出的现代化产业体系,将石嘴山市打造成为全区高质量发展的优势区和经济增长的动力源。

“走出一条具有石嘴山特色的高质量转型发展新路子,需充分发挥石嘴山市工业基础条件好、产业种类全、城镇化水平高的优势,推动传统产业改造升级、新兴产业集聚扩能。”自治区发展改革委相关负责人表示,与此同时,还需围绕实现碳达峰碳中和目标,推进绿色低碳发展模式向产业发展各环节渗透,加快形成节约资源、保护环境的产业结构和生产方式。有效发挥科技创新对高质量发展的支撑引领和示范带动作用,加速数字赋能增效,形成工业化和信息化融合发展、先进制造业和现代服务业融合发展、一二三产业融合发展的格局。

根据方案,到2023年,石嘴山市规模以上工业增加值增长8.5%以上,“六新”产业产值增长25%以上,占规模以上产值比重40%以上;到2025年,石嘴山市产业转型升级示范市建设成效明显,“六新六特六优”重点产业增加值占GDP比重60%以上; (下转第三版)